

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 2.807

Director: DON JOSÉ ESTRUÑA

Sábado 24 de enero de 1903

## La reunión de exministros

En el día de hoy se celebrará la anunciada reunión de exministros liberales para oír la lectura del programa redactado por el señor Montero Ríos, nombrado ponente en la sesión anterior, merced al encargo análogo que el señor Sagasta le había confiado en los últimos días de su existencia.

Cual sea aquel programa, en qué ideas se inspira, qué doctrina desarrolla, es cosa que permanece en el misterio, pues su autor no ha querido dar copias ni aun a los convocados, por el temor de que trascendiese al público y produjera disgustos y excoisiones antes de llegar a discutirse por aquellos primates del partido.

Dícese, no obstante, y no es de esperar menos de la consecuencia é historia política del señor Montero Ríos, que se basa en los principios más esencialmente democráticos, llegando en ocasiones a superar a algunos de los radicalismos del señor Canalejas, poniéndose en contacto directo con la derecha del campo republicano; pero éstas son conjeturas, y más ó menos fundadas, no dejan de ser conjeturas al fin, y lo que como cierto se asegura es que aún es un secreto para todos, menos para quien le ha redactado, el programa que hoy se leerá y discutirá en la Junta de exministros liberales.

¿Qué pasará en ésta? ¿qué tendencias dominarán? ¿se decidirá por la jefatura única ó por el Directorio Montero-Vega-Armijo-Moret? Estas y parecidas preguntas son las que se hacen cuantos siguen con atención la labor constituyente del partido liberal. Gran suma de patriotismo necesitan sus prohombres para acallar las pasiones, para calmar los estímulos del propio interés, sacrificándolo todo al de la colectividad á que pertenecen, y más especialmente al de la nación, para la cual es un grave problema el no disponer de un elemento de Gobierno que en circunstancias excepcionales, como las de febrero de 1901, pueda suceder á los conservadores en la difícil misión de dirigir los asuntos de España.

Del resultado de la reunión para hoy convocada, veremos si ese patriotismo existe ó no ante la mayoría de los exministros; si es cierto que son liberales de corazón, de ideas arraigadas, ó, por lo contrario, seguen la bandera sagastina por el hombre y no por los ideales.

Los momentos actuales son de prueba para la agrupación democrática; del rumbo hacia el que se oriente vendrá la reorganización ó la disolución de la misma; quizás sufrirá deserciones y bajas, frecuentes en todo ejército, pues no siempre cuantos en ellos militan van de buena fe, y si muchos por la granjería que puedan tener en los días de triunfo y de poderío, abandonándolos en los de vencimiento; pero esto nada significa y no debe desanimar á los liberales de corazón y de fe. España necesita que cuanto antes se reorganice el partido, y á ese fin debe llegarse sin reparar en el trabajo que demande tal empresa ni en los sacrificios que para ultimarla sean necesarios.

con los periodistas, les explicó detenidamente la inversión que en la actualidad se da á los fondos que se recaudan en la sección de higiene.

La recaudación mensual asciende á 7.000 pesetas; la nómina del personal, facultativo y administrativo, importa 5.000 pesetas, y las 2.000 restantes se invierten en subvenciones á los establecimientos benéficos, pago del coche de servicio en el hospital de San Juan de Dios y otros socorros particulares.

Por disposición del Gobernador, la jefatura de dicha Sección la desempeña el doctor Bombín, con facultades para introducir en el servicio las reformas que considere más convenientes.

El coche del Gobernador, que venía pagándose de dichos fondos, se satisfice ahora con cargo á lo consignado para estos gastos en el ministerio de Gobernación.

En la última sesión celebrada por la Junta contra la trata de blancas, el Gobernador propuso que esta Junta entendiera en la recaudación de los fondos de higiene.

### Procedimiento expeditivo

Anoche un sujeto se acercó á una de esas básculas fijadas en distintos sitios de Madrid, en las que, echando una moneda, algunas veces aparece un regalo, é introduciendo una pieza de diez céntimos, después de dar al resorte esperó el deseado regalo, sin que éste apareciera por ningún lado.

No se conformó con esta falta de formalidad el aludido sujeto, y sacando un formón, levantó la tapa de la báscula se apoderó del dinero que habrían depositado allí otros incautos y apeló á la fuga, sin que pudiera ser habido.

Por lo original y curioso del procedimiento, fue objeto de muchos y muy sabrosos comentarios.

### Incendio

En un almacén de loza y cristalería de la plaza del Angel se inició anoche un incendio que, gracias á lo pronto que se acudió á sofocarlo, las pérdidas no fueron de consideración.

### Una reyerta

En la calle de Mira el Río Alta disputaron hoy dos panaderos, pasando de las palabras á los hechos y resultando uno de ellos con varias heridas en la cara, nariz y cuello, todas ellas inciso-punzantes. El agresor intentó huir, pero fue detenido.

El lesionado fue conducido á la Casa de Socorro y después de curado pasó al Hospital.

### Entre ministros

Un periódico de la mañana dice que ayer, en uno de los pasillos de Palacio, ocurrió una discusión violenta entre los señores Villaverde y Maura, acusando el primero al segundo de sacrificar á los amigos del señor Silvela y á los suyos, por favorecer á toda costa á los mauristas, cometiendo para ello toda clase de atropellos.

Añade dicho periódico que los señores Maura y Villaverde se metieron en su coche respectivo sin saludarse.

### Despacho regio

El Presidente del Consejo de ministros ha despachado hoy con el Rey, informándole de la marcha de los asuntos políticos. No puso ningún decreto á la firma del monarca.

### Sin noticias

Al salir de Palacio dijo el señor Silvela que el Gobierno no ha recibido nuevas noticias de nuestro representante en Tánger.

### El santo del Rey

Los edificios públicos, casinos y círculos de Madrid ostentan colgaduras con motivo del santo del Rey.

### Mitín canalejista

Los amigos del señor Canalejas celebrarán el día 1.º de febrero un mitin político en Alcalá de Henares.

Tomará parte el señor Canalejas, quien pronunciará un discurso recomendando la organización del partido democrático.

### En Palacio

Hoy se verificó en Palacio la anunciada recepción con motivo del santo del Rey, á la que asistió una gran concurrencia.

En la pieza llamada la Saleta fueron recibidos primero los caballeros del Toisón de Oro, grandes de España, alta servidumbre de Palacio y el Gobierno.

Después pasaron todos al salón del Trono, donde se verificó la recepción general, concurriendo muchas damas, gran número de personajes políticos de todos los partidos, generales y jefes y oficiales de las cuerpos de la guarnición.

RICARDO.

## Para ese viaje...

Hubo un tiempo en que los periódicos largaban cada artículo doctrinal y cada artículo de polémica, que ponían miedo en los corazones mejor templados.

Siempre me acordaré de una larga y tendida discusión que el finado Cardenal Cuesta y el no menos difunto don Práxedes Mateo Sagasta mantuvieron en la prensa de Madrid, por espacio de un semestre, sobre el poder temporal de los pontífices romanos; y nunca podré olvidar que, después de aquella discusión larga y tendida, los que antes encontraban muy puesto en razón aquel poder siguieron opinando lo mismo, y los que antes le combatían continuaron combatiéndolo. ¡Pistoneado resultado de las discusiones latas! No menos digna de memoria es aquella otra

polémica que, sobre las ferencias de Avila, sostuvo en la misma prensa madrileña los señores Lafuente y Carramolino, dos eruditos de primera fuerza.

¡Cuántas citas, Dios eterno! ¡Cuántos cronicones y cuántos manuscritos y cuántos libros de todas clases habian devorado aquellos apreciabilísimos señores!

Lafuente era aragonés; Carramolino era de Avila. El primero afirmaba que ciertos caballeros de Aragón habian sido fritos en el pueblo de Carramolino. Este sostenía que era una patraña lo de las ferencias. Ambos demostraron que habian leído muchas cosas, más ó menos inútiles, que es lo único que saben demostrar la mayor parte de los eruditos; y después de leer muy atentamente lo que escribieron los dos polemistas, nos quedamos con la duda de si habrían sido fritos en aceite, ó pasados por agua los caballeros en cuestión, ó el supuesto de que hayan existido aquellos caballeros, lo cual tampoco resultó bien demostrado.

Si me pusiera á recordar otras discusiones semejantes á las ya citadas, no acabaría nunca.

### II

Pasaron aquellos tiempos.

Los periodistas debieron convenirse de que la luz no brotaba de la discusión, y se dieron la consigna de no discutir más.

—La luz—se dijeron—brota de la información. Y se dedicaron á informar al público de todo lo que pasaba en todas partes, sin respetar secretos de Estado ni misterios de alcoba.

Nada de polémicas sobre asuntos de Historia, de Filosofía, de Política, de Bellas Artes. Para eso están las Academias, los Ateneos, los cafés cantantes y los cuerpos colegiados.

Lo que importa es decir, por ejemplo, cuántas veces estornudó el presidente del Consejo de ministros la noche última, ó cuántas punaladas dió á su novia el aplaudido autor del último orimen pasional, ó qué traje llevaba la princesa de X... al abandonar á su marido para seguir á un tenor célebre sin contrato.

Partidamente. ¡Viva la información!

Faro es el caso que hay muchísimas personas que desean que se les informe (pongo por caso) de lo que está pasando en Marruecos; y á pesar de haber allí un ejército de corresponsales de todas las naciones del mundo, y á pesar del telegrafo, y á pesar de la fotografía instantánea, y á pesar de todos los pesares, es preciso convenir en que todavía se ignora cual es la verdadera causa de la actual guerra civil entre los marroquíes, en que no se sabe á punto fijo si el príncipe turco y el padre de la burra son dos personas distintas ó una sola verdadera, en que se desconoce con qué fuerzas cuentan el Sultán y el Pretendiente, y en que nadie puede afirmar que se haya librado batalla ni escaramuza alguna entre el ejército del monarca bicelista y el del milagrero Roghi, ó como se llame. (No me extraliera que se llamara Rodríguez.)

Y digo yo que si pesadas y cargantes é inútiles resultaban las discusiones y las polémicas de antaño, las informaciones de ogaño no son menos inútiles y cargantes y pesadas.

Vamos... que me parece á mí que para ese viaje no se necesitan alforjas.

### Stono.

## DE PROVINCIAS

### POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 23—14'30.

### Arrollado por un tren

De Alicante comunican que un tren ha arrollado á un individuo, dejándole muerto en el acto.

### El general Ortega

Telegrafían de Barcelona que marchó á Palma, con objeto de tomar posesión de aquella Capitania, el general Ortega.

### Recepción

También dicen de Barcelona que, con motivo del Santo del Rey, se ha verificado solemne recepción en aquella Capitania general.

El acto resultó en extremo brillante, asistiendo todo el elemento militar, las autoridades, cuerpo consular y muchas personas distinguidas.

### Crímenes

Telegrafían de Granada diciendo que en el inmediato pueblo de Armilla se ha cometido un crimen que impresionó grandemente al vecindario.

Miguel Cantos y dos hermanos suyos se reunieron con Antonio Chacón y juntos salieron al campo.

Caminaban detrás Antonio y Miguel y sin saber cómo, el primero exclamó de pronto:

—Miguel; me has matado—y cayó al suelo.

Los tres hermanos huyeron auxiliados por la oscuridad de la noche.

Poco después fue detenido el agresor en su domicilio, donde se hallaba comiendo con gran tranquilidad.

Convicto y confeso quedó á disposición del Juzgado.

También comunican que cerca del pueblo de Atarfe, dos muchachos que se hallaban guardando ganado tuvieron una riña, resultando uno de ellos con una gran puñalada que le dejó moribundo.

RICARDO.

## Los primeros efectos

Nuestros pronósticos al dar cuenta de la presentación de un candidato conservador—que entonces lo era el señor Terrero—frente al candidato liberal señor Sáinz Trápaga, cuando decíamos que surgiría una enconada lucha de la que habrían de obtenerse benéficos resultados para las costumbres públicas aun cuando dejarán el sedimento desagradable y obligado de toda contienda, comienzan á tener comprobación.

Nada menos que ciento dos vecinos de Castro Urdiales, entre los que se cuentan, en su mayoría, propietarios, industriales, abogados, directores de periódicos y elementos de todas clases de los que constituyen la parte directiva de los pueblos, protestan ante el ministro de la Gobernación, de la providencia gubernativa que suspendió al Alcalde de la hermosa villa, del modo que pueden apreciar nuestros lectores; informándose del contenido de la hoja en que se leen las aludidas ciento dos firmas y que á la letra dice:

«Al Excmo. é Ilmo. Señor ministro de la Gobernación:

Los que suscriben, vecinos de Castro Urdiales, á V. E. en la más respetuosa forma, exponen:

Que conocida por este vecindario la reciente disposición del Gobernador civil de esta provincia suspendiendo en el ejercicio de su cargo á nuestro dignísimo y querido Alcalde don Manuel Díez Somonte, ha surgido en él tan espontáneo y unánime movimiento de indignación y de protesta, que los firmantes juzgan de su deber notificarlo á V. E. para que su superior autoridad evite la serie de arbitrariedades y desafueros de que la expresada determinación gubernativa parece ser preñosa.

No es injustificada, señor, ni carece de fundamento tal movimiento popular; jamás trajo la política á Castro Urdiales armas de la naturaleza de las que con tal suspensión nos anuncia nuestro Gobernador civil. Desempeñados siempre en esta villa los primeros puestos concejiles por las personalidades más salientes por su arraigo en la opinión, por su honradez, por su posición social y por su independencia política, todas ellas, al tiempo que la estimación y la gratitud de sus convecinos, han merecido la mayor consideración y respeto de nuestros gobernantes, por difíciles y duras que las luchas políticas se presentasen y por enconadas que los ánimos se preparasen para sostenerlas. Y al ver ahora que, sin más motivo que el cumplimiento de una comunicación, sin ninguna importancia legal, que se supone dejó de enviarse por esta Alcaldía al señor Gobernador civil, adopta éste resoluciones tan estropeadas, tan desusadas y aquí tan desconocidas, pues carece de precedentes en este Ayuntamiento la medida que censuramos, es natural que el pueblo se alarme y que con el pueblo pidamos justicia á grandes voces los que por nuestros cargos, por nuestras profesiones ó por otros conceptos somos los llamados á calmar en sus excitaciones y á dirigirle en sus movimientos.

Hecho que en el tiempo de su comisión no mereció la amonestación más leve, no puede á los muchos meses servir de base á un procedimiento por culpa grave; y si la suspensión de nuestro Alcalde se hiciera duradera y fuese objeto de nuevas y más graves resoluciones, el pueblo entero, con persuasión que fuera difícil destruir, entendería que sus causas no serían abandonadas ni siquiera negligencias tan graves por nuestra primera autoridad local. sino, simplemente, la proximidad de las elecciones y la necesidad de emplear esos medios que del modo más enérgico condena en su conciencia este honrado vecindario.

En V. E., cuyo programa de moralidad política y sinceridad electoral permite confiar tanto, confiamos también los que suscriben; y al tiempo que le suplicamos que ordene oportunas para la revocación del acuerdo de que protestamos, le pedimos así mismo se sirva recomendar de nuevo al Gobernador civil de esta provincia, la estricta observancia de las recientes circulares de V. E. en que tan enérgicamente se condenan medidas como la que ha sido objeto de este escrito.»

Lo que nos parece, en medio de todo, es que los castroños, que dan una hermosa prueba de vitalidad con su protesta, debieran seguir dando iguales muestras en toda ocasión, para el bien público, aunque hay también que declarar que la circunstancia de no ser de elección popular el Alcalde suspendido, sino que fue nombrado de real orden, esto es, en consideración á sus afinidades políticas y no á sus merecimientos personales, por muchos que ellos sean, quita en parte la poderosa fuerza del razonamiento que contiene la hoja de que nos ocupamos.

## Explotación indigna

La que se ha cometido con los infelices obreros de la mina *Berta*, radicante en Camargo, y de que nos ocupamos ayer, no ha tenido remedio hasta el presente á pesar de los buenos deseos del señor Gobernador y de la bien prudente actitud, inspiradora de compasión, de los infelices á quienes se adeuda 12.000 reales, no pesetas, como erróneamente nos informó la policía.

Sobre este asunto volvimos á oír las lamentaciones de aquellos obreros, que ayer volvieron á la ciudad, y también oímos al representante de la señora Viuda de Rodríguez, copropietaria de la mina, y al también propietario don Juan Pérez Ayuela, quienes nos aseguran que el daño sufrido por los obreros se debe exclusivamente al contrato de explotación con don Fidel Gutiérrez, á quien han entregado con exceso el precio de los arranques contratados.

Nos dicen también aquellos señores, que quisieron subsanar en parte el daño que atribuyen al Gutiérrez Fernández, ofreciendo á los obreros la mitad de lo que se les debe, y que esperaban se aceptase su desinteresada oferta, cuando se personaron los obreros en el Gobierno civil.

En medio de todo esto, queda en pie el que ha sido posible que multitud de familias obreras trabajen en las penosas faenas de las minas, sin recibir la retribución de su trabajo indignamente explotado, y sin que se vea claramente la solución legal del caso, lo que es altamente vergonzoso para una nación culta.

## EXTRANJERO

### POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 23—14'30.

### De Venezuela

Un despacho de Caracas, según noticias de Nueva York, dice que durante la tarde última se renovó el bombardeo del fuerte de San Carlos.

Este contestó al fuego que se le hacía y quedó completamente destruido.

Dos cruceros alemanes que hicieron el bombardeo, penetraron en el lago de Maracaibo, apoderándose del cañonero venezolano *Miranda*.

Un despacho posterior de Washington dice que no está confirmado el rumor de que se ha hecho cargo la prensa respecto á que por el departamento de Estado se haya puesto en conocimiento de los representantes de las potencias aliadas, el mal efecto que ha producido al Gobierno yanqui el bombardeo del fuerte de San Carlos.

Otro despacho de Nueva York dice que, según afirma la prensa, el fuerte de San Carlos fue construido durante la dominación española y ha quedado completamente destruido á consecuencia del bombardeo.

### Orcinamiento

Comunican de Bruselas que el agrega-

do de la Legación otomana en Bélgica, ha ofrecido en nombre del Sultán al príncipe Sabaeline trasladar á Constantinopla el cadáver de su padre Mohamed Pachá.

### Tratado

Dicen de Washington que se ha firmado ya el tratado relativo al canal de Panamá.

RICARDO.

## Lo de las minas

Ayer se celebró en el Gobierno civil una reunión de mineros, para tratar de la grave actualidad del aterramiento de las rías navegables por los sedimentos que arrojan los lavaderos de mineral; reunión que respondía al cumplimiento de uno de los acuerdos de la Junta celebrada hace días por todos los elementos y entidades á quienes afecta y compete tan grave cuestión.

La sesión fue secreta, y cuando acudimos al Gobierno á recoger impresiones sobre lo tratado, se nos dijo que hasta que oficialmente tuviera conocimiento de ello la Junta de Obras del puerto no se podía dar publicidad alguna de los acuerdos, en cuya absoluta reserva habian convenido unánimemente todos los asistentes al acto.

En vista de esto desistimos de inquirir personalmente sobre el caso, por el riguroso formalismo oficial no nos quedaba más ferrero que el de las suposiciones, fundadas en los antecedentes que guardamos de la actitud de las sociedades mineras en las veces en que se ha recabado, antes de ahora, su concurso voluntario para la resolución del grave problema que ellos han planteado.

Estas suposiciones nos hacen creer que los mineros protestarán, y es natural, que ellos son los primeros interesados en la conservación del puerto y de las rías en condiciones de navegación, y que ofrecen costear ellos ó pagar un nuevo impuesto para que se costee la limpieza de los canales aterradas por los fangos minerales, que es lo que ya ofreció alguna de las empresas otra vez. Probablemente no será muy distinta de esto la actitud en que los mineros se coloquen. Pronto se verá si nos equivocamos.

Por si acaso estuvieramos en lo cierto, bueno es que se sepa que nadie puede dudar de que á las sociedades mineras les importa muchísimo que no se cierre el puerto; pero bueno es que se tenga en cuenta también que no resolvería nada lo del impuesto, ni lo de la sufragación de los gastos de la limpieza de los canales, mientras no se acuerde el remedio de la causa eficiente de los cada día más sensibles aterramientos.

## RELACIONES HISPANOAMERICANAS

Algunos periódicos de la Argentina se ocupan del convenio comercial con España, indicando que si no se ha hecho ya es por culpa del Gobierno argentino, que lo solicita con urgencia.

Afirmar *El Comercio Español*, de Buenos Aires, y cartas de miembros de la Cámara de Comercio española en dicha capital, que las concesiones que desean de la Argentina los industriales españoles para sus productos pueden ser acordadas con facilidad general, sin afectar á los tratados vigentes ni á la producción española, pero de resultados muy prácticos á los dos países.

Las Cámaras de Comercio, prensa y gran número de productores españoles, solicitan el arreglo comercial no sólo con la Argentina, sino también con Méjico, Centroamérica y las naciones todas hispanoamericanas.

El señor Silvela se ocupa preferentemente de estos asuntos y anima á todos sus compañeros de Gobierno á que miren con el mayor interés todo cuanto pueda contribuir á la más sólida confraternidad entre los pueblos iberoamericanos y la antigua metrópoli.

Nuestro ministro de Hacienda ha solicitado de los representantes diplomáticos americanos, datos y estadísticas que, unidos á los trabajos que se están haciendo en la Dirección de Aduanas y en el ministerio de Estado, servirán para que á la mayor brevedad se lleve á cabo, lo que, según el señor Silvela, constituye una parte muy importante del programa del actual Gabinete, y que interesa á 80.687.000 personas que hablan el idioma castellano.

La Unión Iberoamericana y la Comisión internacional permanente del Congreso de 1900, redoblan sus esfuerzos para corresponder á los deseos de las naciones que forman la Unión.

Durante el mes actual han celebrado repetidas juntas las secciones correspondientes, bajo la presidencia de los señores Rodríguez Sampedro, Echevarría, Calvo Martín, Píernas y Hurtado, Noriega y Saumell, tratándose con todo detenimiento, entre otros, de los siguientes asuntos:

Reformas en la legislación de Aduanas; reconocimiento y validez de estudios y títulos académicos y profesionales de España y los pueblos hermanos de América, acerca de cuyo asunto existen las mejores disposiciones de parte de los Gobiernos español y americanos; medios de evitar los abusos cometidos por las agencias de emigración de españoles á América; informes sobre la constitución de una Compañía de Comercio y Crédito Hispanoamericana para la exportación é importación de artículos que en la actualidad se disponen á tomar parte importantes capitales financieros y productores muy competentes en los asuntos económicos hispanoamericanos; establecimiento en Madrid de una Exposición, pero mejor Museo comercial iberoamericano, á cuyo mejor éxito contribuirán los agentes y viajantes de comercio que deben ir á América; trabajos realizados por la Liga Hispanoamericana de instrucción popular que preside el exministro señor Capdepón, sociedad que, además de ensanchar las relaciones literarias, será de positiva utilidad á escritores, editores y libreros; posesión de los señores García Ladevesse, Castillo y Soriano y Núñez Sampedro sobre tratados de propiedad literaria y artística, trabajo que se aprobó con aplauso, acordándose que, antes de dar cuenta de él al Gobierno, se oigan las autorizadas opiniones de la Sociedad de escritores y artistas y de la de autores españoles; creación de Academias de Ciencias Morales y Políticas, de Matemáticas, Ciencias Exactas y de Bellas Artes en los Estados hispanoamericanos en que no las haya y fomento de las más estrechas relaciones entre las que ya existen, así como ampliación de las correspondientes de la Historia y de la Lengua.

Las sesiones en que se trataron estos asuntos han sido muy concurridas, tomando en ellas parte además de las personas ya indicadas los señores Labra; Herrera Obes, ministro del Uruguay; Moya, presidente de la Asociación de la Prensa; Novo y Colson; Sabas Munieca; marqués de Urquijo; Pando y Valle; Conde y Luque; Bernales de la Cerda, cónsul general de Chile; Hernández Prida; Pérez Triana; representante del Salvador; Delgado Carabot; Mazonave; G. Caballero; Roger, delegado de Honduras; Araujo; Valle y Aldayal; de Conde de Torre-Vélez; Ponce de León; Hernández Agero; Insa; Pérez Fernández; André (don Eloy); Becker; Zurita y Nieto; Soria (don Arturo); Ameré; Benítez de Lugo; Bonelli; Valle (don Alberto); García López; Gutiérrez Sobral; Girona (don Jaime); Solís; Lamana; Estevez; Fuentes; Noriega (don Florencio); Belmás; Vega (don Manuel); Sáinz Romillo; Blanco (don Ramiro); Verdés Montenegro; Heredia; Ballesteros (don Rosendo); Fuig Marcel; Conde y Caballero; Raosnik; Díaz Valero; Rodríguez Navas; Rojo y



### A CAROLINA CORONADO

Dicen que tienes trece primaveras y eres portento de hermosura ya, y que en tus grandes ojos reverberas la lumbré de los cielos inmortal. Juro á tus plantas, que insensato he sido de placer en placer corriendo en pos, cuando en un mismo valle hemos nacido, niña gentil, para querernos dos. Torrentes brota de armonía el alma; vámonos á los bosques á cantar; nos dará sombra tu inocente Palma, y reposo tu virgen Soledad. Mas ¡ay! perdona, virginal capullo; cierra tu cáliz á mi loco amor, que nacimos de un aura al mismo arullo, para ser, yo el insecto, tú la flor.

Espronceda.

## LO DEL DIA

### POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 23—10'30.

### Los fondos de higiene en Madrid

En una conferencia que celebró anoche el secretario del Gobierno civil de Madrid



Si no sale esta seco... y yo bastante lo siento... es porque en la Administración...

Restaurant EL CANTÁBRICO DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ...

Cocina francesa y española... GOMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES



BARCELONA DIA 23 DE ENERO...

COTIZACIÓN de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de esta plaza...

El nuevo programa liberal El programa de los liberales de que se tratará en la reunión de mañana es muy extenso...



El nuevo programa liberal (Continúa) El programa de los liberales de que se tratará en la reunión de mañana es muy extenso...

para que asombró sea de la gente que viene a respirar las frescas brisas, entonces, aunque no emprenda este año la obra del Gran Casino, que es precisa, cuente los socios con la protección de Gayé y con la mía!

Se acerca el Carnaval. Las autoridades de Madrid han acordado prohibir el uso de las serpentinatas.

En Bolonia un propietario disgustado gravemente con un hijo pedregalero, procaz y desobediente, todas sus fincas vendió; cambió en billetes el oro; bajó la almohada metió el fiduciario tesoro; se acostó tranquilo luego y de una luz con la llama por último pagó fuego a la ropa de la cama.

Desde que han comenzado en Madrid los bailes de máscaras, que suelen celebrarse antes de Carnaval, se han fugado de sus respectivos hogares paternos más de quince muchachas.

El Hamara, el Padre de la Burra, ha hecho otro milagro, ó al menos se lo cuelgan. Obligado un enemigo de él á que le disparase al pecho una pistola, que llevaba cargada, salió del cañón, en lugar del proyectil, un chorro de agua cristalina.

De Cabra los electores han regalado un bastón de concha y oro y brillantes al señor Gobernador de la corte, Sánchez Guerra, como prueba de adhesión al que representa á Cabra en el Congreso español.

El marqués de Portago, Alcalde de Madrid, ha tomado una medida tan enérgica como justa. Ha dejado cesante á todo el personal del fieltro del puente de Segovia, por haber bajado la recaudación.

Leo en un telegrama de ayer: «En el vapor expreso de Barcelona ha llegado el señor Moret á Madrid.» Pues se ganó la jefatura del partido liberal, que tanto ambicionaba.

Si no se remedia en breve el mal que hacen los mineros, ya muy pronto en la bahía se podrán cazar conejos!

Julio R. Lasso de la Vega Procurador de los Tribunales DAOIZY VELARDE, 21, 4.º

confienc en una localidad y tengan ó una estación comid ó estabn-sidmistas, pa o entuzadas por un ramal ferroviario.

Vanguardia Federal Se convoca á los afiliados de esta agrupación para la Junta general que se celebrará el domingo 25, á las ocho de la noche, en el local del Casino.

Se convoca á los afiliados del distrito de la Aduna para esta noche, á las ocho, con objeto de tratar asuntos de interés.—P. O., M. Sarabia.

Observaciones meteorológicas (DEL ÓPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10) Altura barométrica A las ocho de la mañana, 770'5; á las doce, 771'4.

Matadero ROMANEO DE AYER Reses mayores, 20; menores, 7; kilos, 2.582. Cerdos, 8; kilos, 738. Corderos, 2.

Publicaciones Arte y buen gusto De ambas cosas es gallarda muestra el número que Blanco y Negro publica esta semana.

R. Ruiz Pellon y hermano DENTISTAS ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12, PRINCIPAL DERECHA

J. B. RUIZ, dentista BLANCA, 28, 2.º (Portal de la Fotografía de Zenón Quintana.)

THE DEVALS SCHOOL informa al público que se traslada 13 - CALLE DE VELASCO - 13

El arquitecto Lavin Casalls ha trasladado su habitación y estudio á la calle de Castelar (Puerto Chico), Hotel L.—Teléfono número 214.

Para vivir bien... estar siempre de buen humor, y para prevenirse de toda clase de enfermedades ó infecciones, es preciso hacer constante uso del elixir Verdí.

Para academia, número 5. Informarán en la calle de la Compañía, número 5, en la droguería de la Plaza de las Escuelas.

PACOTIELLA Me han dicho que ya están ejecutando la obra importante de estrechar la vía de ese ferrocarril al Sardinero que costó don Santos Gandarillas, para que empalme bien con el del túnel y haya una sola línea, por la cual hagan viajes circulares los trenes en la próxima candelilla.

El día 31 del corriente se celebrará en el Ayuntamiento de Mazorra la subasta de los derechos de consumos para 1903 bajo el tipo de 1.625 pesetas.

Accidente marítimo Según noticias recibidas anteayer en Bilbao, e vapor de esta matrícula Alameda, perteneciente á la casa Seta y Compañía, al salir de Newcastle con cargamento de carbón chocó con otro buque al efectuar una maniobra y sufrió algunas averías que por ahora no puede precisarse si serán de consideración, aunque se cree que carecen de importancia.

Por hurto La guardia civil de Renedo detuvo el día 21 del actual, en el pueblo de Caraudia, y puso al siguiente día á disposición del Juzgado municipal de Pílagos, á los individuos Emeterio Ruiz Gómez (a) Cuchilla y Gregorio Vilaseca, de 40 y 27 años, como autores del hurto de un cuero de un carnero, propiedad de Manuel Lloreda de Maza, á quienes también habían agredido y maltratado el día anterior.

Hurto de una estera Anoche, á las ocho, aprovechando un momento en que nadie les veía, cuatro chicos sustrajeron del comercio del señor Sansano, en la calle de Juan de Herrera, una estera de cuarenta metros nueva.

Hurto de una estera Los muchachos, al notar que eran seguidos por el guardia, arrojaron el rollo de estera en los jardines de la plaza de Pi y Margall, dándose á la fuga, sin que pudieran ser detenidos.

Espectáculo deplorable Lo dieron ayer tarde, á las dos y media, en el muelle de Cidruén, unas mujeres y varios muchachos increpando á un guardia municipal por que había detenido á un chico que arrojó una piedra, con la cual dio en la cabeza á una pobre anciana que por allí pasaba en aquel momento.

GARIDAD Hemos hecho entrega de las once pesetas que para ella recibimos á la familia pobre de la calle de Madrid, número 10, 3.º, cinco de una señora de Bilbao y seis de otra señora.

De aguas Don Germán de la Vega, vecino de Arrigorriaga, Vizcaya, ha solicitado el aprovechamiento de 100 litros de agua por segundo de cada uno de los arroyos Tejada y Dinstalban, situados ambos en término municipal de Vega de Pas, y 200 por segundo del río Prarredela, en término municipal de San Pedro del Romeral, para la producción de energía eléctrica con destino al alumbrado de varios pueblos de aquella zona.

Movimiento marítimo DIA 23 Buques entrados Vapor H. A. Nolas, de Gijón, con carga general. Gijón, de Gijón, con idem. Cabo Peñas, de Bilbao, con idem.

Buques salidos Asep, para Maryport, con mineral. Petrosa, para Warkington, con idem. Gijón, para Bilbao, con carga general. Sabrosina, para Bilbao, con idem. Cabo Sileiro, para Bilbao, con idem.

Acobrar Los que tengan que percibir por sí ó con autorización de otras personas indemnizaciones de testigos y peritos ó dietas de Jurados, devengadas desde el día dos del mes corriente hasta la fecha, pueden pasar á cobrarlas á la secretaria de la Audiencia provincial, por haberse recibido ya fondos para dichas obligaciones.

Cooperativa Civico-militar En el salón de costumbre, el domingo 25 del actual, y á las diez de la mañana, celebrará junta general, para la lectura de la memoria, balance anual y otros asuntos. Se interesa la asistencia de los señores socios.

Un robo Anoche, ya muy tarde, un vecino del Sardinero vino á la población á dar cuenta de que había sido robado un chalet que estaba á su cargo. La policía entiende en el asunto.

Alcanoes Por real orden del ministerio de Obras públicas se ha declarado obligatorio el servicio combinado entre ferrocarriles que, aunque no enlacen,

La Sociedad dramática La Flor Montañesa convoca á los señores socios para esta noche, á las ocho y media, en el establecimiento El Brasil, Carbaljal, número 8, para tratar asuntos del nuevo local.

Luich; Bailly-Baillière; Celorio; Calatraveño; Gutiérrez (don Rafael). En la semana próxima se reunirá la Comisión Internacional permanente del Congreso Hispanoamericano, dándose cuenta en ella de interesantes comunicaciones remitidas por los Gobiernos de América.

Instrucción Pública Han empezado á recibirse en las oficinas de Instrucción pública las certificaciones y cuadros estadísticos de los establecimientos de enseñanza que se tienen pedidos á los Ayuntamientos para cumplir lo prevenido por real orden de 31 de diciembre último.

El señor Alcalde de Laredo ha remitido á la Junta provincial certificación del acta de los exámenes celebrados últimamente en las escuelas públicas de aquella villa, y en ella se propone al maestro don Sergio Calvo para una recompensa.

En estas oficinas se halla á disposición de la interesada la certificación remitida por la Junta provincial del Censo, que á la misma había reclamado doña Matilde F. Pérez.

Ha quedado vacante la escuela de Parbayón (Pílagos), por defunción del maestro de la misma don Hilario Gutiérrez del Río. Por igual concepto ha quedado también vacante la de la Obra pia de Brea.

Se han remitido á la Ordenación de Pagos las nóminas de todos los partidos de la provincia para el pago del mes actual.

Entre los maestros que no han sido admitidos al concurso cuyas propuestas publicamos ayer, hay 10 de ellos que fueron excluidos por no llevar el tiempo reglamentario para ser incluidos en las propuestas de escuelas completas.

En la próxima semana se publicará íntegro el concurso en el Boletín Oficial, donde pueden enterarse los interesados para hacer las reclamaciones que estimen convenientes.

Función para hoy La ópera española en tres actos MARINA

NOTICIAS R. Presmanes, dentista Puente, 1 duplicado, principal

REGISTRO CIVIL Movimiento demográfico del día 23 Nacimientos; varones, 3; hembras, 2. Defunciones: María Luisa Olazárriz y Rodríguez, de 28 años; Tatán, 3, 2.ª.

De Quintas Para que concurran al acto de rectificación del alistamiento, se cita por el Ayuntamiento de Miengo á los mozos Angel Gallo González, y Justino López Corona; por el de Valdeolea, á Florencio Río Gil; por el de Molledo, á Bernabé Sainz y Sainz, Eulogio Julio Saiz, Manuel Parede Bangochea y Pedro Saiz González.

Vacante Por la Alcaldía se anuncia la vacante de la plaza de médico titular del sexto distrito, dotada con el haber anual de 2.000 pesetas, que se proveyerá por concurso, y cuyo comportamiento será con carácter de interino y con las obligaciones y derechos que tienen los actuales titulares.

Marcas para hoy Pleamares: A las 0'9 mañana y 0'41 tarde. Bajamareas: A las 6'33 mañana y 7'3 tarde.

De minas Don Florencio Ceruti, como heredero de don Carlos Castañeda, ha renunciado las minas Luisiela, número 5.942; Mercedes, número 5.969, y Luaniela, número 5.875; situadas en Santurde de Toranzo, Campo de Suso y Los Tojos, respectivamente.

Elección La Comisión provincial ha acordado la anulación de las elecciones de la Junta administrativa de Castillo del Hoyo, Valdeolea, y dispuesto que se celebre nueva elección.

Alcanoes El señor Gobernador civil ha multado en 75 pesetas á una individuo por faltar á la decencia pública y desobediencia á los agentes de vigilancia.

Alcanoes Por la comisión liquidadora del primer bata-

naval, al que, como almirante, cooperará preferentemente en lo que le queda de vida.

Opiniones diversas

Bastantes exministros liberales sostienen que debe nombrarse la jefatura única. Hay, además, tendencias diversas que coinciden en la conveniencia de aplazar lo referente a la jefatura hasta que se reúnan las nuevas Cortes, y opinan unos por el nombramiento de un director con secretarios, y otros por un comité ejecutivo, electoral, componiéndolo los presidentes de las Cámaras con sus respectivos secretarios.

Respecto á la Asamblea, llamada ya de los 500, hay pareceres favorables á que se discuta todo y á todos, sin que nadie pueda remediarlo.

Enfermo

El señor Morino se halla en cama á causa de un enfriamiento.

Retirada

Diego de Mogador que los extranjeros residían en Marrakech preparan su retirada á la costa del Atlántico.

Declaraciones de Bulow

Un despacho de Berlín dice que el canciller conde de Bulow ha negado que sea agresiva la política exterior del imperio. Ha afirmado que el aumento de la escuadra germánica tiene por única misión el defender las costas del Estado. Niega que Alemania inspire celos por su poder, aunque, en todo caso, cree preferible esto á inspirar piedad.

Fallecimiento

Ha fallecido en Barcelona el vicario castrense don Pablo Medina Guerrero.

Manifestación prohibida

El Gobernador de Barcelona ha prohibido la manifestación que intentaban realizar los republicanos para depositar coque en el cementerio de Sarría sobre las tumbas de los defensores de la República en 1874.

Fodrán reunirse el domingo, á condición de disolverse al salir del cementerio.

Muerte repentina

Anoche, al terminar la función en el teatro del Liceo de Barcelona, falleció repentinamente el doctor Roger.

De huelgas

Dicen de Barcelona que los empleados de tranvías han presentado á la Compañía unas bases de arreglo, solicitando aumento de salario.

Dan de plazo para resolver hasta el 31 del actual, y de no ser admitidas se declararán en huelga.

Circulan rumores de que los panaderos preparan la huelga por diferencias con los patronos.

En Matarró se observa gran agitación contra los fabricantes entre los obreros asociados.

Continúan cerradas algunas fábricas.

Mejoras

Han experimentado alguna mejora los señores duque de Tetuán y Núñez de Arce.

Decreto de disolución

El decreto de disolución de Cortes se publicará tres días después de verificado el escrutinio de la elección de diputados provinciales.

Lo que dice Maura

El señor Maura declara que tiene la firme voluntad de renunciar al sistema de sacar diputados pertenecientes á ciertos elementos de oposición, porque no sería decoroso ni para el Gobierno ni para quien le combate.

Sabe que el anuncio de este cambio de costumbre ha sorprendido mucho y espera que aún se susciten más clamores, ayes y lamentos.

Añade que el Gobierno no ha recibido ninguna reclamación de los partidos extremos sobre este punto, y que no atenderá las quejas que se formulen.

Dice que cada candidato fija su vista en el interés particular, pero nadie se ocupa de atender los intereses de la política provincial para el porvenir.

Sabe que le acusan de temerario y de falta de sentido político con esta reforma. Añade que la opinión está cansada y desconfía de todos los elementos políticos.

Si el Gobierno incurriera en los mismos vicios y escándalos, se apartaría de él. Cree que no bastan palabras y hay que hacer algo para infundir confianza.

La garantía de que cumpliremos las promesas de saneamiento de la administración está en nuestra conducta con el sufragio.

Acelerará el saneamiento de la administración provincial y municipal. Las Cortes se reunirán el 11 de mayo, destinándose los dos tercios de dicho mes al examen y discusión de las actas.

El mes de junio y parte de julio se destinarán á presentar los presupuestos y votar leyes.

Pide para alcanzar estos propósitos el concurso de todas fuerzas políticas y sociales.

Banquete

En Palacio se ha celebrado un banquete de cien cubiertos, con asistencia de la familia real, el señor Silveira, los jefes de Palacio, los Presidentes de las Cámaras, los ministros, autoridades y damas.

La música de alabarderos amenizó la comida. Los edificios públicos ostentaron hoy colgaduras y por la noche estuvieron iluminados.

Los liberales

Es probable que los exministros liberales no terminen mañana la discusión del programa. Si terminara, abordarían la cuestión de la jefatura.

Representación

Por encargo expreso del duque de Tetuán, á la recepción de Palacio concurrió una representación del tetuanismo.

Los marinos

Asegúrase que la reunión de los Capitanes generales de la Marina provocará otra de los marinos presidida por el almirante Valcárcel.

Las zonas neutrales

Cuanto se refiera á las zonas neutrales motivará resoluciones legislativas.

El Gobierno

Después de la recepción de Palacio el Gobierno celebró Consejo, cambiando impresiones.

Se acordó aplazar la celebración de Consejo hasta el miércoles. Se aprobó el indulto de uno de los condenados por el proceso de la Mano Negra, que será firmado mañana por el Rey, en breve se firmará otro y más tarde los restantes, esperando á que todos estén en las condiciones marcadas.

Los ingenieros

El marqués del Vadillo explicó el conflicto de los ingenieros en la misma forma que telegrafista.

Fariñas

Se ha agravado en su enfermedad el subgobernador del Banco de España, señor Fariñas.

Comisión

El señor Allendesalazar ha nombrado una comisión mixta de catedráticos de Medicina, para que allane las dificultades que se presentan para la aplicación del decreto del señor conde de Romanones respecto á la enseñanza clínica en los hospitales.

No es cierto

Los señores Maura y Villaverde desmienten lo referente á que entre ellos haya mediado disgusto alguno con motivo de las elecciones.

Beneficio

Se ha celebrado en el teatro Real la función á beneficio de la Asociación de la Prensa, que ha resultado brillantísima.

No asisten

El general Cámara no asistirá á la reunión de Capitanes generales. El señor Montilla no asistirá á la reunión de exministros liberales por haberse unido al señor Canalejas.

El señor Montero Ríos no asistió al banquete en Palacio por causa de un enfriamiento.

Aplazamiento

Es probable que se aplaze la reunión de los exministros liberales.

Bendición

El Papa ha enviado su bendición apostólica á los Reyes con motivo de la entrada del año nuevo.

Nueva autopsia

Es probable que el abogado de Ramona San Miguel, la esposa de Jacinto Varela, asesinado en la calle de los Artistas, solicite se haga nueva autopsia al cadáver.

Mejorado

Ha mejorado en su enfermedad el general Henestrosa.

El santo del Rey

Se ha celebrado el santo del Rey en todas las Capitanías generales, solemnemente y sin incidente alguno.

De Valencia

Dicen de Valencia que ha sido encarcelado é incomunicado el concejal Antonio López.

También dicen que el barrendero en cuya casa se encontraron ayer las armas ha declarado que le fueron entregadas por una persona desconocida.

La mujer y la hija de dicho barrendero han sido incomunicadas en el Asilo donde se hallan.

El Juez que entiende en esta causa ha telegrafiado á varios puntos para tratar de descubrir el delito.

Conferencia

Ha conferenciado con los señores Silveira y Maura el señor Gil Reboleño, candidato oficial por el distrito de Cabuérniga.

No ha decidido

Dicen de Londres que todavía no ha decidido nada el Rey respecto á su viaje.

De Marruecos

Dicen de Tánger que llegan comisiones de las kábilas de Anghera y Fhas, que sacrifican reses á las puertas de Mohamed Torres.

Los jefes de Wazan piden la destitución del kaid Muley Dris y de los Gobernadores de Anghera, Tánger y Fhas, para evitar desórdenes, y propondrán á Mohamed Torres que nombre otros.

El Gobernador de Tánger ha declarado que abraza temores respecto á las hordas de las montañas, que son feroces y están acostumbradas al pillaje, por lo cual no responde de lo que ocurra en el campo.

El mismo Gobernador quita importancia á la victoria obtenida por las tropas del Sultán contra la kábila de los Hainias.

La prensa inglesa dice que el Rogú es un aventurero italiano llamado Julio Coroní, ardiente revolucionario que estuvo en presidio por conspirar contra la dinastía italiana.

Se escapó de presidio y fue á Tunez, donde le expulsaron los franceses, refugiándose entonces en Marruecos, donde hizo muchos partidarios valiéndose de sus facultades hipnóticas y de algunas habilidades de prestidigitación.

Lo de Venezuela

Dicen de Washington que se cree que se llegará á una inteligencia en la cuestión de los créditos de Venezuela, que se repartirán las potencias equitativamente.

De Caracas comunican que en el Estado de Maracaibo se ha llamado á las armas á todos los hombres útiles para el servicio desde 15 á 60 años.

Un diputado condenado á muerte

Un despacho de Londres da cuenta de haber sido sentenciado á muerte el diputado irlandés Lynch, por el delito de alta traición.

Había combatido en el Sur de Africa en las filas inglesas, pasándose á las de los boers.

La sentencia ha producido gran sensación. Témesese que con este motivo ocurran desórdenes en Irlanda.

Bombardeo

Dicen de Caracas que se ha reanudado el bombardeo del fuerte de San Carlos por los alemanes.

Los sitiados siguen defendiéndose con heroísmo.

Abandono

Los partidarios del pretendiente marroquí, según dicen de Fez, abandonan su causa.

Un anarquista

Conducido por la guardia civil, ha marchado de Cádiz á Barcelona el temible anarquista Lucindo Flores, apodado Bonafoux.

No llegó

A causa de haber tenido que detenerse en San Clodio por efecto de un descarrilamiento, del que no se tienen noticias, no ha llegado á Madrid el señor Gómez Imaz.

Gran número de marinos le esperaban en esta Corte para tributarle una manifestación de simpatía.

Declaraciones.-Desaprobación

Comunican de Washington que el secretario de Estado ha declarado que el Gobierno federal debe adoptar una enérgica actitud frente á Alemania, como lo hizo con España cuando la guerra de Cuba.

Se afirma que el Gobierno de los Estados Unidos no aprueba el bombardeo del fuerte de San Carlos, en Venezuela, por no haber precedido la intimación.

La Mano Negra

Dicen de París que se ha celebrado un mitin pidiendo la revisión del proceso de la Mano Negra, pronunciándose discursos violentos en los que se dijo que se había enviado á presidio á inocentes.

Atacaron á los que intervinieron en la prisión y enviaron á los presos un mensaje manifestándoles expresiva solidaridad.

Cómo le mataron

Se ha comprobado que á Jacinto Varela le mataron estando sentado en el vaso de noche.

(Después de la Conferencia)

Madrid 24—2'45.

De Marruecos

Dicen de Tánger que acaba de llegar el correo de Fez.

Dice que las tropas imperiales llevan continuamente desde el sábado considerables sumas de cabezas y prisioneros.

La ciudad de Fez está engalanada con motivo de los triunfos imperiales.

El Gobierno ha enviado á Marrakech 40 cabezas para demostrar el triunfo de los imperiales.

Las tribus próximas y además los fugitivos se refugian en Riata, hacia donde avanzan los imperiales.

Destacamentos de la kábila de Secounour adictos al Sultán han tomado posesión de formidables posiciones en las alturas de Gebe y Riata, ejecutando un movimiento envolvente sobre Riata.

El pretendiente se halla en las montañas de Ghiata.

En Solía

La Gaceta de hoy publicará una real orden de Agricultura concediendo autorización para aprovechar una marisma en la ría de Solía (Santander).

Gómez Imaz

El tren gallego llegó á las doce de la noche, trayendo al señor Gómez Imaz.

Un ministro inglés

Comunican de Gibraltar que el ministro de la Guerra inglés llegará allí el martes á bordo del crucero Cenopus, procedente de Malta.

Coméntase este viaje, que se relaciona con el conflicto de Marruecos, á pesar de que viaja en unión de su esposa, con objeto de despistar á la opinión.

De Melilla

Comunican de Melilla que dentro de la kábila de Benisaid se ha renovado la lucha con caracteres feroces.

En la última batalla que tuvieron hubo muchos muertos por ambas partes.

La lucha fue motivada por diferencias contra el caid.

Es imposible apaciguarlos y restablecer la calma por no haber fuerzas, pues los que andaban por aquellos alrededores se han replegado para unirse á las del Sultán.

Dícese que se ha relevado al Bajá del campo y que le sustituirá el Gobernador de Tánger Sidi Benisadak.

Los moros de Tazza se hallan recelosos y no comunican noticias por temor de que lo sepan los partidarios del Sultán.

Se sabe que han hecho grandes acopios de municiones y que nuevas kábilas se han unido á los rebeldes.

Un robo

Dicen de Villarcayo que se ha cometido un robo audaz en el pueblo de Mozados. Una cuadrilla de bandidos disfrazados y armados asaltaron el pueblo llevándose á mano armada una gran cantidad de dinero.

Crimen feroz

Comunican del Havre que en la senda de un molino del territorio de Sanvilo, se ha descubierto el cadáver de la niña de cinco años María Quelvese. La niña había sido estrangulada y se cree que haya sido también violada. Los padres la mandaron ayer á las cinco y media á un recado cerca del domicilio y no volvió.

LOS ADELANTOS



De la avanzada época por que atravesamos han puesto el «Hasta aquí» del uso de medicinas fuertes y nauseosas. El mundo sensato ha adoptado la Homeopatía para curarse con finura y sin molestia. Yo tengo Especificos experimentados para el mayor número de las enfermedades conocidas.—Casi todos á ptas. 1'75.

El Remedio del Dr. Munyon para el Reumatismo alivia en tres horas y cura en cinco días toda clase de dolores reumáticos. Precio: ptas. 1'75.

El Remedio del Dr. Munyon para la Debilidad General da apetito, buena digestión, vigoriza, reconstituye el organismo, suaviza la complexión, etc. Precio: ptas. 1'75.

(Fórmulas publicadas en Revistas profesionales y periódicos políticos de España.) Consultas por correo.—Pueden hacerse al señor Dr. J. M. Munyon, número 1.505, Arch. St., Philadelphia, Pa. (E. U. de A.), quien recastará absolutamente gratis y enviará esqueletos para examen médico á quien se los pida. Para las enfermedades obstinadas tratamiento confidencial. Pídase la «Guía de la Salud», que se envía libre de todo gasto.

Depósitos en Santander: V. Villafraanca y Calvo, Cubillas y C.ª y en todas las farmacias más acreditadas.

Para la farmacia de Otañes, en esta provincia, se necesita un practicante instruido y con buenas referencias.

EDICTO

Don Agustín Muñoz Trujeda, Juez municipal de esta villa en funciones del de primera instancia de la misma y su partido.

Hago saber: Que á las doce de la mañana del día treinta y uno de Enero próximo se venderá en pública subasta, que se celebrará simultáneamente en este Juzgado y en el de la villa de Santoña, la fábrica de electricidad con todas sus dependencias é instalaciones, propiedad de la Sociedad anónima Ectra Castellana, situada en dicha villa de Santoña, que fue embargada en la demanda ejecutiva que se sigue á instancia del procurador don Guillermo de Gorostiza, en nombre de don Vidal de Eguía y Echevarría, en reclamación de cincuenta y un mil ciento diez pesetas contra la mencionada Sociedad, previniéndose que no se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del avalúo, ascendente á ciento veinte mil trescientas cincuenta pesetas; que para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar previamente sobre la mesa del Juzgado una cantidad igual por lo menos al diez por ciento del importe de la tasación; que la subasta se verifica sin suplir previamente la falta de títulos de propiedad, y que á la venta va unida, formando parte de ella, la ocasión del contrato de suministro de luz y elevación de agua otorgado por el Ayuntamiento de Santoña y la Sociedad ejecutada, subrogándose por consiguiente el comprador en los derechos y obligaciones estipuladas por el Ayuntamiento y la Ectra Castellana.

Dado en Bilbao y Diecinueve de Diciembre de mil novecientos dos.—Agustín Muñoz Trujeda.

Heno prensado

Se vende al precio de setenta pesetas los mil kilogramos, puesto sobre vagón en las estaciones de Santander, Maliano ó Boó.

Informará Andrés Monar, Velasco, número 1.

Albums, tarjetas postales fantásticas, vistas etcétera, en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo, 10.

Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

Liga de Contribuyentes de Santander

En cumplimiento del artículo 12 del reglamento, se convoca á junta general ordinaria, que tendrá lugar el día 24 del corriente, á las seis de la tarde, en el domicilio social, Velasco, 11. 1.º

El orden del día comprenderá: Lectura de la Memoria anual. Examen y aprobación de cuentas. Nombramiento de la mitad de los vocales en sustitución de los salientes. Santander 21 de enero de 1903.—El secretario, José de Lavín Fernández.

LA CANTABRICA

GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS

La más importante de esta plaza, la más formal y la que más vende. Especialidad en la elaboración de mosaicos y baldosas de cemento, baheras, fregaderas, peldanos, pilas de agua bendita y bautismales é infinitos de objetos de aglomerado en distintos colores. Balastradas, pilastras, estatuas, jarrones y toda clase de adornos en piedra artificial, garantizando que no sufren alteraciones ó la intemperie.

Precios sin competencia. No olvidarlo y no comprar nada sin visitar antes esta casa.

GRACIA y BARROS

PLAZA DE LA ESPERANZA, 6—SANTANDER Nota importante.—Esta casa es la única que se ve honrosamente premiada con ser la más favorecida por el público.

La Gran Bretaña



Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de la Vinda é hijos de Manuel Mata.

Compañía, 22.—Teléfono 333

Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, silleras de todas clases y muebles variados como sillas, comedores, desechos, sillas, gabinetes, etc.

Venta al contado y á plazos, sin fiador

QUINTAS

Gran Centro de Redenciones del Servicio Militar, establecido en Guadalejara desde el año 1880 bajo la dirección de don Antonio Boixareu y Claverol, propietario en la misma y en la villa de Madrid, industrial y rentista.

PRECIO DE LAS OPERACIONES Al contado, 775; en dos plazos (425 pesetas del presente y 400 para el 15 de agosto), 825.

Para más detalles diríjanse en Santander á las oficinas del Centro, General Espartero, núm. 7, donde pueden hacerse las suscripciones.

Para caballero se cede gabinete bien amueblado en punto céntrico. Informarán en esta Administración.

Se arriendan en Camporredondo pisos con agua. Informes, Vinda de Soto Herrera.

Se traspasa por no poderla atender su dueño, una confitería con buena parroquia y en sitio céntrico. Para detalles, en esta Administración.

ALMACEN DE MUEBLES Y TAPIERIA



La más surtida y barata de Santander. V. Araluce Plaza de Pombo

Diez profesores titulados en Teología, Medicina, Ciencias, Letras y Comercio, componen el claustro del Colegio de segunda enseñanza y Academia Mercantil establecidos en Santa Clara, 7, 3.º, los cuales cooperarán desde el próximo enero á la constitución de clases de repaso para los alumnos oficiales del Instituto y libros que lo deseen á horas compatibles con las del Centro oficial.

El remedio más racional para los resfriados, tos, catarros, asma, son los

PASTILLAS MORELLO

A LOS REUMÁTICOS

El célebre Larman, médico alemán, aconseja el uso de la Saloforina Larman á los enfermos de REUMA nervioso, articular agudo, gotoso, etc., si quieren llegar á una curación completa en poco tiempo; esto lo prueban millares de reumáticos y completamente baldados que han salido curados de los hospitales en Alemania y en toda Europa. En Madrid: G. García, Martín y Durán, Tetuán, 3. Santander: Otañón y demás farmacias.

En la Librería General, Correo, 10

Se admiten suscripciones y renovaciones á la Ilustración Española y Americana.—Moda Elegante.—La Mujer en su casa.—La Estación.—Última Moda.—Eco de la Moda, y á todas las revistas de modas extranjeras.

Al Blanco y Negro.—Nuevo Mundo.—Por Esos Mundos.—El Teatro.—Alrededor del Mundo.—Sol y Sombra.—Actualidades.—Vida Galante.—El Mundo Científico.—Pluma y Lápiz.—Paris Alegre, etc., y á todos los semanarios españoles y extranjeros y revistas científicas.

Al Herald de Madrid.—El Imperial.—El Liberal.—La Correspondencia de España.—El País.—El Globo etcétera, y á todos los diarios extranjeros. NOTA. Esta casa no cobra comisión alguna ni aumento de precio, solamente se carga el cambio del día en que se hace la suscripción ó renovación á los periódicos extranjeros, por causa del quebranto de la moneda. Corresponsalía exclusiva de la prensa de Madrid, Barcelona y París en Santander. Suscripciones á todos los periódicos del mundo. Notable surtido de obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

Don Román Navarro y Martínez HA FALLECIDO

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su esposa doña Juana Salcedo; hijos Daniel, Fernando, Francisco, Santos y Dolores; hijos políticos Juan José Pontones, María Jesús Galindo, Asunción Navarro y Francisca Nieto; nietos y demás parientes,

SUPLICAN á sus amigos hagan la caridad de encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las doce del día de hoy, desde la casa mortuoria, calle de la Concordia, 7, 2.º, hasta el sitio de costumbre, en lo que recibirán especial favor.

Santander 24 de enero de 1903.

RICARDO.

